

刘向阳：34载守护，只为牡丹盛开

■记者 徐志勤 通讯员 韩桂芳
摄影 记者 梅月 通讯员 张锋

4月7日6时许，刘向阳已经赶到了牡丹园里。

“市民们期盼的相山公园牡丹展，还有40多分钟就开园迎客，我赶早过来再浇浇水，巡查一下，就怕有啥疏忽的……”蹲在芳菲四溢的牡丹花丛中，小心翼翼摘下几片多余的叶片，刘向阳的笑容里满是明媚。

7时30分，刘向阳打开牡丹园的大门，迎接第一批游客。“唯有牡丹真国色，花开时节动京城！”“今年的牡丹比去年的还多还美……”络绎不绝步入园中的游客们连连赞许。

牡丹花海如潮水般层层叠叠，9大色系、100余种牡丹在春风中摇曳生姿，各色牡丹争奇斗艳，粉的娇嫩，红的热烈，白的圣洁，紫的华贵，微风拂过，花香四溢，令人陶醉。游客们拿起相机、手机，用镜头记录下牡丹的绰约风姿，不少游客穿上传统旗袍，执团扇漫步花径，定格簪花照、花间舞等瞬间，留下美好回忆。

“葛巾”“景玉”“花王”“姚黄”“二乔”，这些都是传统品种，这边还有十大稀有名贵品种“魏紫”“赵粉”等，那边花形奇异的是荷包牡丹……”为游客们热情介绍的刘向阳，嘴角绽放着满足的笑容，眼睛里仿佛闪烁着熠熠星光。

牡丹花海守护者

51岁的刘向阳，是市园林处相山风景区牡丹园负责人。34年来，他用专业与坚守，让“花中之王”在淮北扎下了根，更用爱心为这座城市播撒下“国色芳华”。

1991年，刘向阳怀揣着对未来的憧憬，踏入了相山风景区花卉中心。当他的目光触及那片牡丹园时，刹那间“一见倾心”。

“从没想过淮北也能种出这么美的牡丹。”这份初见的惊艳，在心底种下了热爱的种子。“我要守护这片牡丹园，让这里开满各色牡丹花！”彼时的他，怎么也想不到，这片牡丹园会成为他一生的事业与坚守。

淮北高温多雨的夏季，对于娇贵的“花中之王”牡丹来说，是一场严峻的考验。看着在恶劣气候下略显脆弱的牡丹，年轻的他，心中涌起一股坚定的信念：“一定要让这些牡丹在淮北扎下根来。”

30多年来，他的生活被牡丹填满。白天，他穿梭在园子里，像一位细致的记录者，仔细观察每一株牡丹的生长状况，记录下它们的每一个细微变化。从牡丹的发芽、长叶，到孕蕾、开花，每一个阶段都倾注着他的心血。晚上，当城市的喧嚣渐渐沉寂，他在灯下翻开《中国牡丹》《花卉栽培学》等专业书籍，汲取知识的养分，只为更好地呵护这些牡丹。

精心呵护，只为花开

2015年夏天的一场暴雨，是刘向阳与牡丹之间一次惊心动魄的守护战。

那天深夜11点，气象台发布红色预警，正在家中休息的他，没有丝毫犹豫，抓起雨衣就



刘向阳精心照料园里的牡丹。

往外冲。

“老刘你去哪？”被惊醒的妻子诧异地自问。

“牡丹园刚移栽的四十多株‘青龙卧墨池’经不起水泡！”没等妻子反应过来，他已冲进雨幕。

那一夜，在齐膝的积水中，刘向阳带着年轻同事打着手电，一株一株检查排水情况。凌晨3点，他发现一株名贵牡丹根部有积水时，便毫不犹豫地跪在泥水里，用手一点一点疏通被堵塞的暗沟……

第二天，四十多株名贵牡丹安然无恙，他却因着凉高烧到39度。躺在病床上的他，看

着窗外的阳光，心中却满是欣慰。

“那会儿根本感觉不到累，就想着这些牡丹都是咱们的孩子啊，得精心呵护着……”当日，回想起那段往事，刘向阳的笑容里满是温柔。

2018年春天，眼看就要到花期，园里的牡丹却突发根腐病。这一突如其来的病害，让他陷入了焦虑之中。那段时间，他吃住都在园子里，一心扑在解决病害问题上。他试遍了各种方法，查阅了大量资料，请教了许多专家，却都不见效。

直到有天深夜，他忽然想

起老师傅说过草木灰的妙用，那一刻，他仿佛在黑暗中看到了一丝曙光。他立即爬起来，调配药方。在接下来的七天七夜，他守在牡丹园里，时刻关注着牡丹的变化。每一次观察，都带着期待与紧张；每一次调整药方，都凝聚着他的希望。

终于，病害得到了控制。当第一朵“洛阳红”如期绽放时，他紧绷的心情才彻底放松下来。那一刻，他眼中的喜悦，比盛开的牡丹还要夺目。

让美的种子生根发芽

近年来，在守护牡丹的同时，刘向阳还把心血倾注在另

一件“甜蜜的事业”上——每周定期在景区植物科普园为孩子们义务讲解。他深知，大自然是最好的老师，而他愿意成为孩子们与大自然之间的桥梁。

2023年深秋，为给市特殊教育学校的孩子们准备触觉科普课，刘向阳连夜赶制了三十多个植物标本盒。每一片叶子，他都细心地用砂纸打磨边缘，只为让孩子们在触摸时不会受伤。“孩子们看不见，但手指能‘看见’叶脉的呼吸。”

盲童小玲通过触摸准确说出“这是银杏叶”时，脸上绽放出笑容，那一刻让他感受到了这份事业的意义，觉得所有的付出都是值得的。

去年冬天，他在科普园发现几个中学生偷偷折树枝做标本。他没有责备，而是递上修剪下来的枝条，温和地说：“下次需要什么，我帮你们留。”他的理解与包容，让这些孩子深受感动。后来，这些孩子成了科普园最小的志愿者。他们的班主任告诉他，班里“植物保护小队”的日记本扉页，都工整抄着他常说的那句话：“每一片叶子都是大自然的诗集。”

如今，相山牡丹园已从最初的30多个品种发展到120多个，成为淮北地区品种最多最全的牡丹专类园。但他的脚步从未停歇。去年，他开始试验盆栽牡丹控温技术，想让市民在春节也能欣赏到国色天香。而科普园的小讲解员队伍也壮大到二十多人，看着孩子们像小苗一样茁壮成长，他的心里充盈着喜悦。

34年光明流转，当年那个初入牡丹园，心中暗暗发誓的年轻人，如今已年过半百。而相山的牡丹花记得，那些被他讲解点亮眼睛的孩子记得，这座城市记得——有位护花人，用时光书写了一段关于牡丹、关于坚守、关于爱的传奇。

在相山风景区，刘向阳的故事，如同盛开的牡丹，成为一道美丽的风景。



刘向阳在景区植物科普园里义务讲解。

“嵇康故里 品味书香” 我市首届主题阅读朗诵大赛 决赛举办

■见习记者 傅天一

本报讯 4月13日，在第30个世界读书日即将来临之际，由市委宣传部、市文旅体局主办，市图书馆承办的2025年“嵇康故里·品味书香”主题阅读朗诵大赛决赛在市文化中心小剧场举行。

据了解，本次大赛以“赓续历史文脉、诵读经典文化”为主题，面向全社会热爱阅读的市民开放报名，初赛已于2月底启动，经过各县区文旅体部门的精心推选，全市现已从各中小学及社会各界朗诵爱好者中推选出40个节目参加决赛。在经过选手们的精彩表演和评委的专业评审后，本次决赛共评选出了一二三等奖。

大赛组委会相关人士表示，本次活动旨在通过阅读朗诵的形式，传承历史文脉，展现市民的阅读风采，激发全民阅读热情，营造“爱读书、读好书、善读书”的良好社会氛围，共同打造“书香淮北”文化品牌。

近年来，市委宣传部、市文旅体局坚决贯彻省、市关于全民阅读工作部署要求，以建设“书香淮北”为契机，打造全方位、多层次、广覆盖的一体化阅读服务体系，建成了一批集免费阅读、培训交流、聚会沙龙于一体的城市阅读空间、城市书房等，为广大市民提供就近便捷、温馨舒适的阅读服务，打通公共文化服务“最后一公里”。

人民路(濉溪路—龙山路) 路灯提升改造工程启动

■记者 詹岩 通讯员 陈洪

本报讯 记者日前从市市政工务处获悉，人民路(濉溪路—龙山路)路灯提升改造工程于4月15日启动实施，进一步提升城市照明水平，给市民营造更为安全舒适的夜间出行环境。

据了解，人民路(濉溪路—龙山路)现有路灯为高压钠灯，路灯共计184柱、552盏，

其中主道灯368盏、慢车道灯184盏。因使用年限较长，存在灯具残旧、照度不足等问题。

此次改造的内容主要包括更换老化路灯灯具，将传统高能耗的高压钠灯更换为高光效、节能的LED灯。改造完成后，能显著提高照明效果，并且实现更加节能的运行模式。预计整个改造工程将于4月底结束。

国家安全教育宣讲 走进翠峰小学

■记者 孙雅婷

本报讯 今年4月15日是我国第10个“全民国家安全教育日”，为深入开展国家安全教育法治宣传教育工作，增强广大师生国家安全意识，培育广大师生爱国卫国情怀，4月14日，相山区司法局相南司法所所在翠峰小学开展了“全民国家安全教育日”宣传讲座。

活动中，司法所工作人员运用播放视频、PPT演示讲解、现场趣味问答等形式，为学生讲解“全民国家安全教育日”的由来、破坏国家安全的行

为、怎样维护国家安全等内容。

“国家安全，人人有责。我们一定自觉抵制危害国家安全的言论、行为，用实际行动维护祖国的安全。”学生王浩然说。

据介绍，此次活动加深了广大师生对国家安全知识的理解，进一步弘扬爱国主义精神，提升广大师生对国家安全的责任感和使命感，倡导学生们争做国家安全“小卫士”，形成“小手牵大手，同筑安全盾”的良好社会氛围。

市社会福利中心 参加花坛葬圆满礼葬仪式

■记者 朱冬 通讯员 王士龙

本报讯 近日，市社会福利中心组织人员到淮北福寿园纪念陵参加2025年淮北市第九届花坛葬圆满礼葬仪式，让中心3名去世的特困人员在社会的关爱中有尊严地走完最后一程。

花坛葬采用以花坛代替墓穴的方式，将逝者骨灰安

葬于花坛内事先预埋的容器里，表层覆土后种植四季花草。逝者姓名镌刻在定制的铜牌上，便于亲人缅怀祭奠。花坛葬是真正意义上的低碳环保安葬方式。

下一步，市社会福利中心将持续倡导生态安葬，让每一位特困人员老有所养，老有所依，妥善处理逝者特困人员的身后事。

民警帮群众 找回走失家人

■记者 朱冬
通讯员 郭洋洋

本报讯 近日，烈山公安分局烈山派出所接到辖区群众求助，称其家人走失，万分焦急。接警后，烈山派出所迅速响应，立即组织警力展开寻找工作。

民警一边安抚家属情绪，一边详细询问走失人员的体貌特征、衣着打扮、走失时间和地点等关键信息；采取兵分多路，一组沿着走失地点周边街道、小区、公园等公共

场所进行地毯式搜寻，走访周边群众，询问是否见过走失人员；另一组则通过查看周边监控视频，追踪其行动轨迹。

经过数小时的不懈努力，民警终于在梧桐新村附近找到了走失人员。此时，走失人员身体状况良好，只是略显疲惫。民警迅速联系家属，当家属看到亲人安然无恙时，激动得热泪盈眶，对民警的辛勤付出表示衷心感谢：“太感谢你们了，要不是你们帮忙，真不知道该怎么办。”

相山区任圩街道：人大代表法治宣传到基层

■通讯员 万福威 张怡雪

本报讯 为进一步增强居民法律意识和法治观念，提升居民依法维护自身合法权益的能力，相山区任圩街道人大工委充分发挥人大代表作用，组织代表深入基层，化身“宣传员”，聚焦反邪教、反电诈等重点工作，打出一套法治宣传“组合

拳”，以实际行动践行“人民选我当代表，我当代表为人民”的庄严承诺。

人大代表以所在社区为单位，化身“普法使者”，将法律知识送到居民身边。他们走进小区单元楼、校园课堂、商圈广场和居民家中，重点宣传宪法、《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国治安管理处罚法》等与

日常生活息息相关的法律知识。代表们用通俗易懂的语言和身边典型案例解释法律条款，同时普及法律援助的申请条件和方式，耐心解答居民的法律疑问，帮助居民树立法治观念，鼓励大家学会用法律武器维护自身合法权益。

聚焦重点，帮助居民精准学法。任圩街道人大工委选出4

名人大代表作为“法律明白人”，组织开展法治培训班2期。针对居民身边多发的电信诈骗、邻里纠纷、物业管理等问题，代表们通过印制发放宣传彩页、列举案例、现身说法等形式，向居民普及电信诈骗的常见手法、特点和防范措施，以及邻里之间和睦相处的方法技巧。

任圩街道人大工委还联合街道综治办、关工委等部门，通过开设邪教主题讲座、签订拒绝邪教承诺书等方式，促进居民掌握反邪教常识。同时，组织“五老”人员在青少年中常态化开展公益活动，引导青少年树立和践行社会主义核心价值观，帮助青少年扣好人生“第一粒扣子”。